
 

 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΚΥΡΙΑΚΗ 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2014 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

 

ΘΕΜΑ Α 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς από τις παρακάτω ερωτήσεις Α1 

έως Α5 και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή ερώτηση: 

 

Α1. Ο δεύτερος νόµος της θερµοδυναµικής προβλέπει ότι, σε µία θερµική µηχανή:  

α. Η θερµότητα µπορεί να µετατραπεί εξ’ ολοκλήρου σε µηχανικό έργο  

β. Μπορούµε να έχουµε απόδοση 100%  

γ. Η θερµότητα µπορεί να µεταφερθεί από ένα ψυχρό σώµα σε ένα θερµότερο χωρίς 

την δαπάνη ενέργειας  

δ. Τίποτα από τα παραπάνω  

Μονάδες  5 

 

Α2. Σε µια ισόθερµη αντιστρεπτή εκτόνωση ενός ιδανικού αερίου  

α. η εσωτερική του ενέργεια µειώνεται  

β. όλο το ποσό θερµότητας που απορρόφησε το αέριο γίνεται µηχανικό έργο  

γ. η πίεση αυξάνεται  

δ. το έργο είναι µηδέν  

Μονάδες  5 

 

Α3. Σε µια αδιαβατική εκτόνωση ορισµένης ποσότητας ιδανικού αερίου  

α. η θερµοκρασία του αερίου αυξάνεται  

β. το αέριο προσλαµβάνει θερµότητα από το περιβάλλον  

γ. η µέση κινητική ενέργεια των µορίων του αυξάνεται  

δ. η πίεση του αερίου αυξάνεται 

Μονάδες  5 

 

Α4. Στα άκρα αντιστάτη R εφαρµόζουµε εναλλασσόµενη τάση V=V0ηµ(ωt). Η 

ένταση του ρεύµατος που διαρέει τον αντιστάτη  

α. έχει συχνότητα διπλάσια από αυτή της τάσης  

β. έχει την ίδια φάση µε την τάση  

γ. η ενεργός τιµή είναι Iεν= I/4 

δ. ∆ίνεται απο την εξίσωση  I=I0ηµ(ωt+ π) 

Μονάδες  5 

 

Α5. Σύστηµα δυο αρχικά ακίνητων ηλεκτρικών φορτίων έχει ηλεκτρική δυναµική 

ενέργεια U1= 0,6 J. Τα φορτία µετατοπίζονται έτσι ώστε η ηλεκτρική δυναµική 

ενέργεια του συστήµατος να γίνει U2= 0,3 J. Τα δυο φορτία  



 

 

α. είναι οµόσηµα και η απόσταση τους υποδιπλασιάστηκε  

β. είναι οµόσηµα και η απόσταση τους διπλασιάστηκε  

γ. είναι ετερόσηµα και η απόσταση τους διπλασιάστηκε  

δ. είναι ετερόσηµα και η απόσταση τους υποδιπλασιάστηκε 

Μονάδες  5 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. ∆ύο σωµατίδια Α και Β, µε φορτία και µάζες (q, m) και (- 2q, 4m) αντίστοιχα, 

εισέρχονται ταυτόχρονα σε οµογενές µαγνητικό πεδίο µε ταχύτητες που έχουν ίδιο 

µέτρο και είναι κάθετες στις δυναµικές γραµµές του µαγνητικού πεδίου.  

Α. Για τις ακτίνες των τροχιών των δύο σωµατιδίων ισχύει: 

α. RΑ= RΒ   

β. RΑ= 2 RΒ  

γ. RΒ= 2 RΑ 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

 Μονάδες 1 + 4  

 

Β. Για τις συχνότητες περιφοράς των δύο σωµατιδίων ισχύει: 

 α. fΑ= fB  

 β. fA = 2 fB  

 γ. fB = 2 fA  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  

 

Μονάδες 1 + 4  
 

Β2. ∆ύο οµόσηµα φορτία q1 και q2 απέχουν µεταξύ τους απόσταση r. Αν το σύστηµα 

αφεθεί ελεύθερο, τη στιγµή που η µεταξύ τους απόσταση γίνεται 2r, το σύστηµα των 

φορτίων έχει κινητική ενέργεια που είναι ίση µε:  

α. το µισό της αρχικής δυναµικής του ενέργειας.  

β. την αρχική δυναµική του ενέργεια.  

γ. το διπλάσιο της αρχικής δυναµικής του ενέργειας.  

  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να την δικαιολογήσετε. 

Μονάδες  1 + 7   

 

Β3. Εναλλασσόµενη τάση παράγεται από στρεφόµενο πλαίσιο αµελητέας 

αντίστασης. Το πλαίσιο στρέφεται µε σταθερή γωνιακή ταχύτητα µέσα σε οµογενές 

µαγνητικό πεδίο, γύρω από άξονα που είναι κάθετος στις δυναµικές γραµµές. Τα 

άκρα του πλαισίου συνδέονται µε αντιστάτη αντίστασης R. Υποδιπλασιάζουµε την 

γωνιακή ταχύτητα περιστροφής του πλαισίου. Η µέση ισχύς που καταναλώνεται στον  

αντιστάτη R:  

α. Υποτετραπλασιάζεται  

β. Υποδιπλασιάζεται  



 

 

γ. ∆ιπλασιάζεται  

δ. Παραµένει σταθερή  

  

∆ικαιολογήστε την απάντηση σας.  

Μονάδες  1 + 6   

 

ΘΕΜΑ Γ 

Ορισµένη ποσότητα (n moles) µονοατοµικού ιδανικού αερίου βρίσκεται σε 

κατάσταση θερµοδυναµικής ισορροπίας Α στην οποία η πίεσή του είναι PA = 2·10
5 

N/m
2
,ο όγκος του VA =2·10

-3
m

3
 και η θερµοκρασία του TΑ=300 K.  

Το αέριο εκτελεί τις παρακάτω αντιστρεπτές µεταβολές:  

ΑΒ: Ισόχωρη θέρµανση µέχρι η πίεσή του να τετραπλασιαστεί.  

ΒΓ: Αδιαβατική εκτόνωση µέχρι η πίεση του να γίνει PΓ = 1/8 PA.  

ΓΑ: Ισόθερµη συµπίεση µέχρι να επιστρέψει στην αρχική του κατάσταση.  

 

Γ1. Να παραστήσετε την παραπάνω κυκλική µεταβολή σε αριθµηµένους άξονες P-

V.  

Μονάδες  7 

 

Γ2. Να υπολογίσετε τις θερµοκρασίες στις καταστάσεις Β και Γ. 

Μονάδες  5  

 

Γ3. Να υπολογίσετε τα έργα στις αντιστρεπτές µεταβολές WΑΒ, WΒΓ, WΓΑ.  

Μονάδες  7 

  

Γ4. Να υπολογίσετε το συνολικό ποσό θερµότητας που ανταλλάσσει το αέριο µε το 

περιβάλλον.  

Μονάδες  6 

 

∆ίνεται: Cp=(5/2)R, CV=(3/2)R, γ=5/3, ln2=0,7. 
 
 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

 
 

Ο αγωγός ΑΓ µε µάζα 0,4kg και µήκος ℓ=1m, τη στιγµή t=0 αρχίζει να κινείται 



 

 

οριζόντια, µε την επίδραση σταθερής οριζόντιας δύναµης F=2Ν. Η κίνηση γίνεται σε 

επαφή µε δυο οριζόντιους παράλληλους αγωγούς οι οποίοι δεν εµφανίζουν 

αντίσταση, σε χώρο που υπάρχει ένα κατακόρυφο οµογενές µαγνητικό πεδίο έντασης 

Β=0,5Τ, όπως στο σχήµα. 

Τα άκρα των δύο παραλλήλων αγωγών συνδέονται µέσω αντιστάτη, αντίστασης 

R=2Ω. 

∆1. Να βρεθεί η επιτάχυνση µε την οποία ξεκινά την κίνησή του ο αγωγός ΑΓ. 

Μονάδες  5 

∆2. Να υπολογιστεί επίσης η επιτάχυνση του αγωγού ΑΓ, τη στιγµή t1, που έχει 

ταχύτητα υ1=6m/s. 

Μονάδες  5 

∆3. Να αποδείξετε ότι ο αγωγός θα κινηθεί µε επιτάχυνση η οποία συνεχώς 

µειώνεται, µέχρι τη στιγµή που θα µηδενιστεί, οπότε ο αγωγός θα κινηθεί πλέον µε 

σταθερή ταχύτητα. Να υπολογιστεί η τελική ταχύτητα του αγωγού. 

Μονάδες  5 

∆4.  Να κάνετε τη γραφική παράσταση της επιτάχυνσης του αγωγού σε συνάρτηση 

µε την ταχύτητά του. 

Μονάδες  5 

∆5. Να κάνετε επίσης, ένα ποιοτικό  διάγραµµα, της ταχύτητας του αγωγού ΑΓ, σε 

συνάρτηση µε το χρόνο, δικαιολογώντας τη µορφή της. 

Μονάδες  5 

 

 

Οδηγίες προς υποψηφίους 

1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµεροµηνία, εξεταζόµενο 

µάθηµα). Να µην αντιγράψετε τα θέµατα στο τετράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των φωτοαντιγράφων, 

αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Καµιά άλλη σηµείωση δεν επιτρέπεται να 

γράψετε. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα 

φωτοαντίγραφα.  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα.  

4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας µόνο µε µπλε ή µόνο µε µαύρο στυλό. 

Μπορείτε να χρησιµοποιήσετε µολύβι µόνο για σχέδια, διαγράµµατα και 

πίνακες.  

5. Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή.  

6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των φωτοαντιγράφων.  

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 

 

 

 

 
 


